

“铁”玫瑰芳华正茂 “她”力量星光闪耀

——中国铁建优秀女职工事迹选登

编者按

春晖渐至、草木灼灼,在这个生机盎然的季节,第114个国际劳动妇女节如约而至。2023年,中国铁建广大女职工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,党的二十大精神,激励巾帼之志,奉献巾帼之功,尽展巾帼风采,在推动高质量发展中建功立业,谱写了“半边天”更加绚丽的篇章。

巾帼榜样,引领奋进步伐;巾帼精神,映照时代荣光。

本报特选登部分先进女职工的先进事迹,勾勒中国铁建新时代奋斗女性的最美剪影,激励广大女职工在企业高质量发展发展的新征程上建立新功业,收获美丽人生。



全国三八红旗手标兵、全国五一劳动奖章获得者 关改玉

巾帼之花绽放铁道线

本报记者 游凯 通讯员 梁波

3月的无限春光里,在安徽省安庆市长风港区铁路专用线施工现场,一段蜿蜒在田间的路基正紧张有序地建设着。该项目试验室试验员关改玉每天都会到这里盯控路基质量检测工作,这条铁路建成后,将打通长风港区铁路进港“最后一公里”,实现安庆港铁路、水路运输无缝衔接。

“确保探伤检测合格率100%、确保试验数据100%准确”是关改玉工作的核心。在对“两个100%正确”的追求中,关改玉的人生华彩纷呈。

2009年,海南东环线建设进入尾声,关改玉第一次接触到了钢轨探伤这项业务。关改玉介绍,钢轨探伤是在钢轨焊接施工后,采用超声波钢轨探伤仪,通过由钢轨表面入射的超声波束检查钢轨焊缝是否存在裂纹、未焊合、夹渣及灰斑等质量缺陷,根据缺陷情况判断是否达到伤损标准,而后及时采取措施,确保焊缝质量,保障列车安全运行。关改玉先后参加了海南东环线、京沪高铁、津秦客专等铁路线的钢轨探伤工作,逐渐成为高铁探伤领域的行家里手。

一花独放不是春,百花齐放春满园。在关改玉的引领带动下,她所在的中铁十七局深圳公司围绕

铺架专业施工技术开展技术创新和工艺改进,一批职工自发学技练技,在一次又一次的练习中,业务技能有了质的飞跃。近年来,该公司所建工程合格率100%,先后荣获“国家优质工程奖”3项、省部级以上优质工程奖11项;拥有省部级工法8项,国家级QC成果11项、省部级27项,国家发明专利10项,国家实用新型专利31项,多次荣获“全国文化建设先进单位”“山西省优秀建筑企业”“山西省安全明星企业”等荣誉。

项目试验员、工会工作者……多重身份和角色,让关改玉一直保持着紧凑的工作节奏。去年10月,她作为中央企业代表团的一员,参加了中国妇女第十三次全国代表大会,深刻地感受到了在当代中国社会飞速发展中所展示出来的力量。

用心终成匠心,成长没有尽头。关改玉先后获得全国五一巾帼标兵、全国三八红旗手、最美职工、中央企业青年先锋和山西最美女性等荣誉称号,并在去年入选全国“百名巾帼劳模工匠师”资源库,是中国铁建成立75周年暨兵改工40周年庆祝大会上作宣讲的唯一女性典型。

“不论是男性还是女性,都应该对自己的未来有着更高的期待,追求社会价值的实现。”关改玉分享了自己作为建筑行业女性的感悟。



全国工会系统劳动模范 孙淑静

在服务职工中书写奋斗芳华

通讯员 彭婧 李学彬

30年来,她用一颗赤诚之心坚守工会工作初心使命,用一颗真诚之心回应职工关心关切,用一颗火热之心将青春年华献给工会工作,把服务职工、奉献企业作为新时代工会人最闪亮的底色,她就是全国工会系统劳动模范、中铁十八局五公司工会组宣部部长、女工委主任孙淑静。

工作中的孙淑静是个“主意通”,每逢关键节点,她总能创新性地运用大家喜闻乐见的方式把引领职工思想的“大主题”转化为大家乐于接受的“小切口”,及时高效把思想和文化送到项目和班组。党的二十大胜利召开后,孙淑静聚焦工会工作,组织开展学习党的二十大精神“进基层、听心声、办实事”和“N个一下基层”活动,并组建劳模宣讲团、职工当主播的“职工学苑”和项目“代言人”培训团等,让职工站在舞台中央,用“小故事”讲清“大道理”,活动覆盖职工近万人次。

住宿环境是否温馨?伙食是否可口?对孙淑静而言,施工一线职工身边的每一件“小事”,都是她的“头等大事”。为及时协调解决职工群众的“急难愁盼”问题,每年孙淑静都至少与30个偏远艰苦项目的职工面对面座谈,同时还采用“一项目一码”的方式对在施的140余个项目进行线上问卷调查,让实事跟着需求办,有针对性地解决施工一线职工生活单调、饭菜不合口等多项实际问题。不仅如

此,孙淑静还坚持从活动层面把企业文化打造与施工生产相融合,先后组织开展了寻找“最美劳动者”“安全相伴·因为亲人在盼”职工家属安全短信大赛、“送爱去远方,送爱上高原”“爱伴开学季”“圆梦微心愿”、职工子女夏令营等系列“全龄化”家文化系列活动,进一步丰富职工群众的业余文化生活,营造温馨和谐的良好氛围。

为精准关爱职工,满足不同人群需求,真正解除广大职工建功立业后顾之忧,孙淑静主导创造了多个中铁十八局的“首次”——组织成立该集团第一家红娘志愿服务队,近3年来进行一对一“VIP式”服务有婚恋需求职工600余人次,有效解决施工企业职工交友难的问题,助力青年职工队伍稳定;整合持有国家心理咨询师证书的职工资源,成立该集团第一家“阳光空间”心理咨询团队,满足职工心理咨询服务需求,减轻职工工作压力……在助力岗位建功的过程中,孙淑静牵头将部分活动固化成特色工作品牌,职工联欢晚会、“老虎团杯”职工篮球赛、职工读书征文活动等都已连续开展超10年,有效激发了企业职工的干事创业激情。

“孙部长”“孙主任”“孙姐”,多年来,同事们对孙淑静的称呼不尽相同,但她本人那颗服务职工的初心不曾改变,她始终坚持扎根一线,在服务职工中书写着自己的奋斗芳华。



“火车头”奖章获得者 刘昕

泛美公路上的“追梦人”

通讯员 周全

铁建国投智利属地员工葆拉女士说:“认识她之前,我对中国很陌生;认识她之后,我才发现中国的魅力!或许上辈子我也是中国人。”因为一个人,爱上一个国家,这就是对“她”最由衷的赞美吧!“她”就是铁建国投智利5号公路塔奇项目公司综合行政部负责人刘昕。

智利5号公路塔卡至奇廉段属于泛美公路智利部分,是中国铁建首个境外公路PPP项目,也是中资企业在智利规模最大的基础设施项目。在这条195公里“车厘子高速公路”上,刘昕忙碌的身影活跃在项目筹备、运营接管、团队融合、属地化建设等工作上。她用中国女性特有的坚韧、智慧和细腻,成为泛美公路上美丽的“追梦人”。

2021年1月,正值项目公司筹备之初,一切工作从零起步,由于疫情,刘昕只能在国内深度参与项目接管运营的各项准备工作。为了快速响应前方,她克服12小时的时差,日以继夜连轴工作,高效优质完成了项目备案、海外公司注册、团队组建和协议沟通等工作,为项目顺利运营接管奠定了坚实基础。

2021年3月28日,在智利依旧“封国断航”的情况下,刘昕临危受命,穿着防护服逆行智利。顾不上昼夜颠倒,飞机落地她就和智利团队一道赶赴现场,对接方案,敲定细节,制定预案。4

月1日零时,圆满完成中国铁建接管项目运营任务后,她和智利团队成员露出了久违的笑容。

刘昕一驻就是两年。两年间,变化的是她日益增长的运营管理本领,始终不变的是她“追梦”的初心。她每天细致分析项目运营数据,及时编写运营管理月报,熟练掌握了特许经营、建设维护、安全质量等工作。2022年9月15日,在团队的共同努力下,该路段无感通行电子收费站成功运营,有效解决了人工及ETC收费系统产生的交通拥堵问题,为智利南北通行提供了更为便利的交通条件。

不仅如此,刘昕还坚持学习当地语言,以开朗的性格、顺畅的沟通、过硬的能力感染着外籍员工,用实际行动诠释着“民心相通”的真正含义。她立足岗位,积极创新,敢想敢试,利用属地资源,建立了在拉美区域跨境办理签证的渠道,将正常需要6-8个月的流程,缩短到最快7天就能获得签证批准。属地律师们都感叹:“这个速度在智利是奇迹!”

泛美公路车流奔涌,不舍昼夜,就像刘昕的“追梦之旅”一样热辣滚烫。“我将继续在这里追寻梦想,希望泛美公路越来越顺畅、越来越漂亮!”正是这份执着,让年轻的她获得“火车头”奖章。期待着她的梦想在未来更加熠熠闪光。



“火车头”奖章获得者 郭富敏

绽放在运营战线上的铿锵玫瑰

通讯员 张雅婷

红红火火中国年,家家户户乐团圆。在龙年春节万家灯火团圆的除夕夜,一个清瘦的身影在车站里忙碌穿梭着,一边检查值班人员在岗状态,一边巡查设备设施运转情况,她就是铁建交运天津一号线运营公司刘园站区的站长郭富敏。

多年来,郭富敏在站长岗位上,恪尽职守,兢兢业业,她带领的由246人组成的站区团队,承担着10个站的运营保障任务,日均服务乘客11万人次,用细致入微的服务保障车站安全平稳运营,守护了市民的平安归家路。“我马上到!”“抓紧把应急物资带过来。”“赶紧拨打120,陪送乘客去医院。”……在平凡的工作岗位上,郭富敏有着不平凡的担当,“马上”“抓紧”“快点”成了她的口头禅。地铁运营全年无休,每当车站里的乘客遇到意外和突发情况,郭富敏总是第一个挺身而出,用她的肩膀扛起整个站区的担当。

“遇到乘客出现问题,郭姐总是比乘客还着急,第一时间跑着去解决。”车站同事说。工作中的郭富敏,总是有条不紊地安排着站区一切大小事务,无论是设备出现故障还是乘客出现问题,她总是第一时间赶到现场解决。同事开玩笑说她是“超人”,具有超人的

精力和智慧。

“我们的初衷是为乘客提供诚心诚意的服务,让乘客切身感受到‘家’一般的温暖。”郭富敏说。在日复一日的工作中,她充分发挥地铁运营经验丰富的优势,主动探索运营管理与服务的契合点,并创建了铁建交运“美满”服务品牌的子品牌——“橙心壹家”志愿服务团队,带领志愿服务队员为乘客提供问询帮助、爱心救助、遗失物品招领、轮椅服务等暖心服务,进一步提升服务品质。

考虑到刘园站区所辖车站周边有儿童医院,为了安抚就医家长和小朋友的情绪,郭富敏创办了“童心置换角”,收集同事朋友家里闲置的玩具,赠送给小乘客们,让他们带着愉悦的心情踏上乘车旅途。不仅如此,她还在天津西站设置了五大主题旅行引导牌,为旅客规划详实的游玩路线,暖心服务赢得了乘客们的连连称赞。

17年的光阴,弹指一挥间。17年的坚守,郭富敏就像一颗螺丝钉,扎根在运营一线,用初心和坚守,迎接人来人往。在平凡的岗位上,她以“舍小家为大家”的巾帼情怀,践行着“美满”服务承诺,成为一朵绽放在运营战线上的铿锵玫瑰。

天津市三八红旗手 陈娜

雪域高原上的白衣天使

通讯员 张鹏

海拔四千米是怎样的体验?一个小感冒稍不注意就会引起脑水肿、肺水肿,危及生命。对于在平原地区待惯了的人来说,踏入青藏高原,便是闯入了“生命禁区”。

“作为一名央企职工,能够在高原为企业的发展贡献一份力量,我内心感到无比自豪。”2022年底,中铁十八局高原铁路医生陈娜只身一人,毅然决然地踏上了坚守高原、服务一线的艰辛之旅。在高原上工作,最稀缺的是氧气,最宝贵的是如陈娜般甘于奉献的精神品质。

作为这里唯一的医生,陈娜把投身高原铁路医疗保障工作作为自己的职责使命。面对自然环境恶劣、物资极度匮乏等问题,她从未退缩和畏惧。在工地医院组建期间,她严格检查把关每一台医疗设备,参与工地医院从筹备到步入正轨的全过程,确保所有医疗设备符合要求并投入使用。

陈娜工作的区域,最高海拔4200米,离医院驻地最远的工区有50多公里,沿途多为险峻的挂壁土路,道路坍塌、山体落石是家常便饭,道路最窄处只容得一辆车通行,车轮几乎是擦着悬崖经过,崖下就

是滚滚的湍流,十几公里的路程往返一次就要三四个小时。为确保工人的生命健康安全,她制定了巡诊制度,每周带着药品和医疗器械,仗仗登山的手杖、遮雨的早伞和御寒的军大衣奔波在各个工区之间,为一线建设者们做健康监护、疾病诊治。除此之外,她还负责配液、扎针、心理疏导等护理工作,一天下来浑身酸痛,手腕和手指早已麻木僵硬,有时刚睡下又被急诊叫醒,而她却从未有过丝毫抱怨。

由于当地医疗资源匮乏,看病就医成了周边百姓的头等大事。听说这边有了一所“新医院”,陈娜的患者也就多了起来,她的小册子上记录了每名患者的饮食起居、生活习惯、病发时间及症状等各类信息。经过临床分析,她整理出一本高原基本疾病预防手册,同时积极在当地开展高原病及眼疾的预防宣传,有效地预防了各类疾病。

如今,充分发挥“传帮带”作用,陈娜的医疗团队逐渐壮大。在高原上,陈娜和她的医疗团队将精湛的医术和高原的卫生事业紧密联系在一起,犹如一群神圣的天使,默默守护着这片雪域高原。

